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Во последните неколку години, македонската стартап заедница се развива
со забрзано темпо, а искуството во глобални рамки покажува дека за
успешно креирање на иновативна економија, подобрување на старите идеи
и создавање нови, клучна е суштинската поддршка на стартап компаниите.

Поддршката за развој на стартап заедницата е поддршка за нови решенија
во економијата и создавање нови пазари, можности, работни места и
поквалитетно живеење на луѓето.

Над 70 отсто од стартапите во државата, во фазата на развој на бизнисот
имаат потреба од дополнителни финансиски средства и токму тогаш
најголема поддршка добиваат од страна на Фондот за иновации и
технолошки и развој, покажа истражувањето спроведено од страна на
Стартап Македонија под покровителство на ФИТР.

Анализата со која беа опфатени над 80 стартапи од Северна Македонија и
повеќе од 28 организации за поддршка и инвеститори, покажува дека дури
62,7% домашни стартапи аплицирале на повиците за кофинансирање, а 60%
од нив добиле финансиска помош од ФИТР.

Во последните шест месеци ФИТР, во соработка со сите чинители на
екосистемот, направи сериозни промени преку обезбедување полесен
начин за финансиска поддршка, квалитетно менторирање, пристап до
дополнителни средства од најуспешните банки во државата и серија други
активности. Но за квалитетен развој на стартапите, освен финансии,
потребни се измени на повеќе нивоа во државата.

Токму тоа беше главниот поттик Фондот, со поддршка од Владата на
Република Северна Македонија, за прв пат во земјава да го формира
Стартап советот, со основна цел да ја претставува стартап заедницата и
да ги застапува нејзините интереси во процесот на креирање и носење
политики кои треба да придонесат за понатамошен раст и развој на
македонскиот стартап екосистем.

Советот е активен учесник во креирање на идните политики кои се
однесуваат на овие компании, предлага мерки насочени кон подобрување
на организацијата на работењето на јавниот сектор и институциите што ќе
резултира во поедноставени процедури и поквалитетни јавни услуги, како и
препораки за намалување на товарот и трошокот врз стартапите со
интервенции во правната регулатива и законската рамка, со цел полесен
пристап до капитал и негова мобилизација. Целта на овие активности е
раст на бројот на стартапи и позиционирање на земјата како регионален
стартап хаб.
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1.

Стимулирање на

развојот на екосистемот



Со Законот за иновациската дејност се уредува иновациската дејност, принципите, целите и
организацијата на примената на резултатите од иновациската дејност,

научноистражувачката дејност, техничките и технолошките знаења, пронајдоците и
иновациите, како и основањето, статусот, надлежностите, управувањето и раководењето,

финансирањето, надзорот над работата, како и други прашања поврзани со работата на
Фондот за иновации и технолошки развој. 

Земајќи предвид дека законот е подготвуван пред осум години, истиот не соодветствува со
тековните глобални пазарни трендови. Со предложените законски измени се предвидуваат
нови типови на иновации кои досега не биле опфатени во постоечкиот закон, се прошируваат
постоечките инструменти и се воведуваат нови инструменти и други мерки преку кои Фондот
ги спроведува активностите. Во склоп на предложените измени се очекува Фондот, како една
од клучните институции што обезбедува финансиска поддршка за стартапите, преку истите
да обезбеди дополнителни финансиски средства со кои преку утврдените инструменти и
мерки ќе изврши влијание врз иновациите и технолошкиот развој, а со тоа ќе обезбеди и
побрз развој на иновативните компании во земјата.
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Пред осум години, кога бил подготвуван првиот Закон за иновациска дејност, иновациските
политики биле малку поинакви. Актуелните типови на иновации воопшто не се опфатени со
овој закон, ниту законот предвидува дефиниција „социјална иновација“ која ќе ги содржи
новите трендови кај иновациите. Социјална иновација е нова практика која има за цел да ги
задоволи постоечките општествени потреби (работни услови, образование, здравје или
развој на заедницата) на подобар и поинаков начин од постојните решенија.

Препорака на советот е „социјалната иновација“ да се дефинира според дефиницијата на
Европската комисија, односно социјалната иновација да значи развој на нови идеи, услуги и
модели со цел подобро адресирање на општествените проблеми. Како концепт, социјалната
иновација може да се однесува на производ, производствен процес, идеја, општествено
движење или комбинација од претходно наведените.

Земајќи ја предвид важноста на социјалното претприемништво во денешната глобална
економија, а во недостиг на суштинска законска регулатива која го уредува истото, советот
укажува на потребата од подготовка и донесување на насоки за усогласување со
стратегијата за социјално претприемништво, за која е формирана работна група во МТСП, и
која е од суштинско значење со оглед на тоа што во истата има претставник и од Стартап
советот, односно Потпретседателката на Советот.
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Во однос на терминот стартап, законските измени треба да подразбираат и нова,

адаптирана дефиниција на истиот. Сегашната законска дефиниција е ограничувачка од
причина што истата предвидува дека новоосновано микро, мало и средно трговско друштво
„стартап“ е трговско друштво, основано од едно или повеќе физички и/или правни лица, од
чие основање до моментот на аплицирање за финансирање од Буџетот на државата, не
поминале повеќе од шест години. Со оглед на ограничувањата но и глобалните текови,

потребни се измени во дефинирање на терминот, односно Стартап компанија да се смета
компанија не постара од 5 години и основана од еден претприемач (или група од нив) со цел
да се донесе нов производ или услуга на пазарот, што ќе биде единствена или подобра од
веќе постоечките и има потенцијал за брз раст.
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Анализите од моменталната состојба покажуваат дека е потребно комплетно ревидирање
на законот и дефинициите од аспект на спин-оф компаниите, а во согласност со новостите на
глобалниот пазар. Моментално законот ја предвидува следната дефиниција: „Новоосновано
трговско друштво спин-оф“ е трговско друштво основано од едно или повеќе физички лица
вработени/ангажирани или студенти во установата која врши високообразовна, односно
научноистражувачка дејност и/или правни лица основани од установи кои вршат
научноистражувачка дејност и/или од стопански субјекти, со цел за комерцијална
експлоатација на иновацијата, префрлена во новооснованото трговско друштво“.

Предлог на Советот е постоечката дефиниција да се измени со нова дефиниција која ќе гласи:

„Спин-оф“ е нова компанија создадена од страна на постоечки правен субјект или неговите
вработен/и преку сегрегација или дистрибуција на дел од бизнис активностите со кои се
занимава, со цел издвоениот бизнис сегмент да има поголема вредност како независен
субјект.
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Во моментот Фондот доделува средства преку инструментите за поддршка: кофинансирани
грантови за новоосновани трговски друштва стартап и спин-оф, кофинансирани грантови и
условени заеми за комерцијализација на иновации, еквити и мезанин инвестиции,

кофинансирани грантови за воспоставување, работење и инвестиции на деловно-технолошки
акцелератори, кофинансирани грантови за технолошка екстензија, кофинансирани грантови
за трансфер на технологии, техничка помош и шеми за коинвестирање со инвеститори и
инвестициски фондови. Фондот доделува средства преку објавен јавен конкурс, а врз основа
на точно определени критериуми за доделување средства за секој инструмент. Со оглед на
законските ограничувања од аспект на дејствување само во рамки на овие инструменти за
поддршка, сметаме дека се потребни законски измени со цел проширување на
инструментите, како и можност за воведување нови инструменти и мерки за поддршка.

Дотолку повеќе што и самите истражувања и анализи го потврдуваат фактот дека во фазата
на развој на стартапите потребните дополнителни финансиски средства компаниите досега
многупати ги добивале од страна на Фондот за иновации и технолошки и развој. Исто така,

воведувањето нови инструменти и мерки е значајно и од причина што с¢ почесто се јавува
потребата од усогласување и следење на светските трендови, неопходно за водење на
бизнисот во сите негови сегменти. А особено што тоа би значело и обезбедување на
дополнителни финансиски средства за Фондот со кои ќе изврши влијание врз иновациите и
технолошкиот развој во екосистемот.
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Следејќи ги глобалните трендови, се наметнува потреба од креирање Центри за развој на
стартапи во кои потенцијалните претприемачи и иноватори ќе ги добијат сите потребни
информации за реализирање на нивните бизнис идеи. Овие центри ќе бидат од големо
значење за развој на екосистемот бидејќи на едно место ќе нудат менторска, финансиска и
правна поддршка. 

Советот предлага креирање регионални Центри за развој на стартапи во сите осум плански
региони во државата, најдоцна до 2024 година. Предлагаме начинот на финансирање за овие
Центри да биде преку партнерска поддршка со приватниот сектор, по примерот на веќе
постоечките функционални решенија од државите во соседството. Како еден од подобрите
примери е оној на Република Србија каде државата има развиено финансиски инструмент,

со јасни дефинирани цели и критериуми, преку кој општините во соработка со претставници
од приватниот сектор развиваат Центри за развој на стартапи.
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Истражувањето на @G S�ÛçÆ�Ûß покажа дека во САД имало 7,3 милиони дигитални номади во
2019 година. Уште пред глобалната пандемија се покажа дека милиони луѓе можат да
работат од далечина. Тие милиони луѓе, главно со високи квалификации, можат да изберат
каде ќе јадат, спијат, патуваат – каде ќе ги трошат своите пари и ќе ги споделуваат своите
вештини.

По направената компаративна анализа со најдобрите практики од земји од Европа, како:

Естонија, Хрватска, Грузија, Германија, Чешка, Советот смета дека моделот кој најмногу
одговара за Северна Македонија е тој на Естонија.
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Во моментов не постои централизирана евиденција на бројот на новоосновани, постоечки и
затворени стартапи во екосистемот. Прецизната евиденција е основа за креирање
адекватни и вистински мерки за стартапите, јасна слика за развојот на екосистемот, но и
негово редовно следење. 
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условите за работа
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Советот ја препозна постојната иницијатива на Министерството за економија за воведување
нова форма на друштво со ограничена одговорност, поточно Поедноставено друштво со
ограничена одговорност (ПДОО), и ја поддржува истата. Целта на Предлог-законот е да се
овозможи основање друштво со ограничена одговорност со симболичен минимален износ на
почетен основачки капитал од 1 евро, од страна на лица - граѓани кои имаат идеја за водење
бизнис, но немаат доволно средства, во износ од најмалку 5.000 евра основачки капитал, за
да отпочнат сопствен бизнис. 
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Процесот на регистрација на нова компанија може да се направи за неколку дена, но кај
ликвидацијата периодот може да варира во зависност од тоа дали друштвото кое се
ликвидира има долгови кон доверители или неплатени даночни обврски. Доколку друштвото
нема никакви парични обврски, постапката трае во просек од 30 до 45 дена. Меѓутоа, доколку
друштвото има неплатени парични обврски, оваа постапка трае подолго, а доколку во истата
се утврди дека овие обврски не можат да се подмират, за истото друштво ќе се отвори
стечајна постапка. 

Постои и ликвидација по скратена постапка, на пример, кај здруженијата каде само еднаш
се прибираат документите, но основачот дава изјава кај нотар под сопствена одговорност
дека фирмата не должи пари никому. Врз основа на таа изјава, доверителите чии обврски не
се подмирени, имаат право да го тужат  и за обврските на фирмата да одговара со неговиот
сопствен имот. 
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Стартап компаниите, кои се микро или мали по големина, претежно работат дигитално и
како такви имаат потреба од ревидирање на постоечките регулативи, како: евиденција на
работно време, флексибилно работно време, годишен одмор, како и воведување новини во
делот на легално исплаќање бонуси за вработени и воведување и имплементирање на
механизам за ZGS (ßçÌ�¼ ÌØç®ÌÆ ØÌÌ¿). Овие измени ќе придонесат за стандарди кои се
атрактивни на глобално ниво и ќе им овозможат подобри услови за работење на
претприемачите и нивните вработени.
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Македонските стартапи како проблем го посочуваат прашањето за начинот на вршење
работа од дома, односно од која било друга локација вон просториите на Друштвото, како и
кога може да се склучи договор за вработување со вршење на работите од дома, начинот на
регулирање на работното време, дневниот одмор, прекувремената работа и други
специфичности кои произлегуваат од склучувањето на овој тип договор. Постоечките одредби
во ЗРО упатуваат на склучување посебен договор за работа од дома и негово пријавување
во Државниот инспекторат за труд.

Овој проблем се јавува како последица на брзиот развој на техничко-технолошкиот процес,

особено како резултат на развојот на информатичките технологии кои овозможуваат работа
вон работните простории, а постојната регулатива нема експлицитни одредби за сите можни
ситуации. Оваа можност за работа од дома поттикна и интерес кај самите вработени кои
како право и привилегија бараат да биде имплементирано во новото законско решение. 

Непостоењето на доволно јасни и прецизни одредби во Законот за работни односи поврзани
со вршење на работа од дома создава правна несигурност кај работодавачите од стартап
екосистемот, со што остава можност за различно толкување од страна на субјектите
инволвирани во овој процес. Не постои можност за слободно договарање помеѓу работникот
и работодавачот во организирањето и вреднувањето на работата од дома, користењето на
средствата за работа, условите за работење дома, контролата на работното време,

флексибилноста на работното време и работните денови без потреба од прекувремена
работа и слично. Заради правната несигурност и недореченоста на Законот постои
недоволна заинтересираност кај работодавачите за склучување на вакви договори, иако
праксата го наложува тоа, а во голема мера работниците се заинтересирани за ваква
работа, постојано или повремено.



(RSeideie} TgYcY} `eY} dR}nYhie} Y} lbY`h]S]bdeK} dRn]dei} dR} YT]XYdi]gRwYie} dR} gRSeide

TgYcY} ]} hbeSeXde} XeUeTRgRwY} \R} igYicRdei} ]b]} Yb]c]d]gRwYie} dR} fgY`jTgYcYdRiR

gRSeiRK}deadRiR}gRSeiRK}XdYTd]iY}eXceg]K

$Rp]d]iYK} RbRi]iY} ]} efgYcRiR} \R} TgpYwY} dR} XY}dehiR} `e]} igYSR} XR} U]} eSY\SYX]

gRSeieXRTRneiK

+feigYSRiR} dR} hefhiTYd]iY} jgYX]K} cRp]d]K} RbRi]iY} ]} efgYcR} dR} gRSeid]`ei} ]

dRXecYhie`ei}\R}igepeo]iY}\R}d]Tdeie}`eg]hiYwY}]}XgjU]}hfYo]l]nd]}YbYcYdi]K

�Rpi]iR}]}\XgRT}Y}fg]}gRSeiR}g}�R\]gR}a]}hY}dR}]diYgdRo]edRbd]iY}fgR`i]`]} ZdRTYXYd]

feUegY}Te}eTe}}iY`hi[K}gRSeieXRTRn]iY}YX]dhiTYde}ce[Ri}XR}XRXRi}hTeYT]Xde}jfRihiTe}]

fgYfegR`]} \R} \Rpi]iR} ]} \XgRT}Y} dR} ngRSeideie}cYhie} Te} XeceioK} fgY`j} `e]} YX]dhiTYde

ce[Y}XR}hY}TehfehiRTRi}c]d]cRbd]iY}SY\SYXd]}]}\XgRT]}jhbeT]}\R}gRSeiR}eX}XecRJ

'gYXbeU}gYpYd]}RL}

�\cYdR}]}XefebdjTRwY}dR}�R`edei}\R}gRSeid]}eXdeh]}Te}`e}}aY}hY}TcYidRi}eXgYXS]}`e]}aY}U]

fgYo]\]gRRi}jhbeT]iY}]}dRn]dei}dR}h`bjnjTRwY}dR}eTe}}T]X}XeUeTeg]}]b]}XRTRwY}heeXTYidR

ce[dehi} dR} gRSeieXRTRn]iY} eX} �!*} ]dXjhig]}RiR} XR} ]cfbYcYdi]gRRi} eXgYXS]} Te} TYaY

fehieYn`]ei} ZehdeTYd[} XeUeTeg} \R} TgRSeijTRwY} he} oYb} fgRTde} legcRbde} gYUjb]gRwY} dR

ngRSeiRiR}eX}XecRoJ

�RXeb[]iYbd]}YbYcYdi]}`e]}igYSR}XR}U]}heXg[]}eTe}}XeUeTegK}R}`e]}hY}eXdYhjTRRi}eheSYde

dRL

÷ú

%R}XeSge}gYpYd]Y}Y}XR}hY}eTe\ce[]}dR}UebYcR}ce[dR}hbeSeXR}dR}XeUeTRgRwYK}R}hig]`id]

eXgYXS]}XR}]cR}hRce}\R}heXg[]dRiR}dR}XeUeTegeiJ}

&nY`jTRd]}fg]XeS]T`]L})e}}Rhde}jiTgXYd]}\R`edh`]}fgRTR}]}eSTgh`]}\R}gRSeieXRTRn]iY}aY

hY}dRXc]dY}fgRTdRiR}dYh]UjgdehiK}aY}hY}Yb]c]d]gRRi}dYgYUjbRgdehi]iY}fg]}h`bjnjTRwY

dR} eT]Y} XeUeTeg]K} aY} hY} dRcRb]} ce[dehiR} \R} ]\gY`jTRwY} UbeS]} eX} higRdR} dR

]dhfY`o]h`]iY}egURd]K}R}aY}hY}dRcRb]}]}ce[dehiR}\R}feTYXjTRwY}hjXh`]}fehiRf`]}fgei]T

gRSeieXRTRn]iY}\RgRX]}fgRTdRiR}fgR\d]dR}\R}eTe}}T]X}XeUeTeg]J

&X} XgjUR} higRdRK} eTe}} T]X} XeUeTeg} ce[Y} XR} \dRn]} efi]c]\Ro]}R} dR} igepeo]iY} \R

TgRSeijTRwYK} he} pie} hY} \UebYcjTR} `ed`jgYdidehiR} dR} `ecfRd]]iYJ} 'g]XeS]T`]iY} hY

YT]XYdid]}]}\R}gRSeid]`ei}]}\R}gRSeieXRTYoei}Te}feUbYX}dR}hcRbjTRwY}dR}igepeo]iY}dR

`ecfRd]]iY} \RL} mgRdRK} fgYTe\K} \R`jf} dR} fgehiegK} TgYcYK} `ecjdRbd]} igepeo]} ]} XgjU]

XRTRn`]}fe}TgRSeiYd}Tg\Rde}\R}gRSeiR}Te}fgehieg]]iY}dR}XgjpiTeieJ}�\cYd]iY}dR}�R`edei

aY} \dRnRi} ]}febYhde}XeUeTRgRwY}dR}fbRiR} ]}dRXecYhieo]K}lbY`h]S]bde}gRSeide} TgYcYK

gRSeiR}Ted}gRSeide}TgYcY}fe}]\Seg}dR}gRSeid]`eiK}gRSeid]}eSTgh`]}XYl]d]gRd]}fe}eSYc

]} `TRb]iYi} Te} YX]d]oR} TgYcY} dRcYhie} XYl]d]gRwY} dR} gRSeidR} hYXc]oR} d]\} gRSeid]

nRheT]}]}hb]ndeJ

(YUjbRi]T]Wfeb]i]`]}he}`e]}hY}fe`g]TR}febYieL}�R`ed}\R}gRSeid]}eXdeh]}Z�(&[J

}



úJý} �efebd]iYbde} jiTgXYd]} eUgRd]njTRn`]} lR`ieg]L} GihjhiTe} dR} cYVjdRgeXd]} fbRiY[d]

hYgT]h]} `e]} S]} ]c} eTe\ce[]bY} dR} be`Rbd]iY} hiRgiRf]} XR} TgpRi} dRfbRiR} eX} higRdh`]

`b]Ydi]J}

Во моментов голем број стартапи се приморани да регистрираат компании во ЕУ
јурисдикции, што значи и остварување на приливи и добивки надвор од земјата.

Членови на стартап советот воспоставија контакт и остварија состаноци (онлајн) со
претставници од два од најголемите светски платежни сервиси, S�þS�¿ и ZçÛ®Ø�, со цел да се
испитаат причините за нивната недостапност на домашниот пазар и во обид да се најде
начин овие услуги да им се обезбедат и на македонските стартапи. 

Дискусиите со нивните тимови одговорни за проширување на нови пазари упатија на тоа
дека стратегиите им се насочени кон други поголеми пазари и дека во моментот не гледаат
можност и исплатливост од ангажирање ресурси за понатамошна пенетрација на Балканот,

вклучително и македонскиот пазар, бидејќи за влез на секој нов пазар се потребни соодветни
прилагодувања кон локалните законски регулативи во обезбедувањето на лиценца за
вршење на дејноста.
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Веќе е поднесена иницијатива од страна на Министерството за економија (�ептември 2020)

со предлог-измени и дополнувања на Законот за трговските друштва со цел доуредување
на одредбите во Законот кои се однесуваат на отстранување на пречките при инвестиции
од страна на бизнис ангели во трговски друштва во државата, преку воведување на
конвертибилниот заем како алатка која прилично многу се користи од бизнис ангелите. 

Согласно нашата постојна регулатива, конвертибилниот заем не е достапна опција за
бизнис ангелите. Конвертибилниот заем постои во нашата регулатива и е регулиран во
делот од Законот за трговски друштва како „Заем што се трансформира во влог во
друштвото во постапка на зголемување на основната главнина на друштвото“, кога заемот
исклучиво е даден од страна на содружникот, односно од страна на единствениот
акционер на друштвото кое е во негова целосна сопственост.
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Земјите кои усвоиле мерки за стимулирање на инвестиции (на пример: даночни 

 стимулации, ослободување од даноци) имаат подобри резултати од земјите кои не
подготвиле вакви пакети. Анализирани се Бугарија и Португалија, каде целите се
далекусежно поголеми од земјите кои само подготвиле закон за бизнис ангели (БА) и имаат
„«�Æ�ß Ì¥¥ �ØØÛÌ��«”. 

Концептот на финансирање преку мрежите на бизнис ангели во светот, во земјата сѐ уште
не е доволно развиен до нивото кое ќе има значителни резултати. Во Република Северна
Македонија недостасува и правна рамка за регулирање, односно за поттикнување на
ваквиот начин на финансирање. Рамката треба да има привлекувачки и стимулирачки
пакет, не само регулационен пакет, бидејќи и без закон и регулација бизнис ангелите до
сега успевале да функционираат некако во изминативе 35 години, како во ЕУ така и кај нас.
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Стартап екосистемот во државата се соочува со недоволен број потенцијални
претприемачи кои го одбираат креирањето на свој брзорастечки бизнис како примарен
начин за професионална реализација, што не е само локален проблем и со него се
соочуваат и далеку поразвиени екосистеми. Покрај мерките за олеснување на пристапот
до директното финансирање за стартапите, креаторите на политики можат да ги земат
предвид и да ги насочат своите мерки кон стимулирање на креирањето на стартапи и
нивна поддршка во раните фази на развој, преку фискални интервенции, како што се
даночните олеснувања и ослободувања. Секако тука треба да се напомене дека ваквите
мерки треба да бидат соодветно дизајнирани да одговараат на локалните услови, земајќи
ги предвид и придобивките и ризиците, со цел да бидат ефективни.
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Криптовалутите и блокчејн и �®ßçÛ®�ìç�� ¿��¦�Û технологиите земаат огромен замав во
последните години, па така во текот на 2021 година пазарната капитализација достигна
околу 2 трилиони американски долари. Несомнено криптовалутите за кратко време
постанаа алтернативен начин за зачувување на богатството и сѐ позначајна класа на
средства на алтернативни инвестиции, додека сѐ уште се работи на зголемување на
нивната улога во плаќањето за добра и услуги. Како такви, криптовалутите ја стекнаа
довербата кај најнапредната и најпродуктивната група на професионалци од ИКТ
секторот, овозможувајќи динамичност, брз трансфер на средства во реално време без или
со минимална надокнада за извршените трансфери. Во моментов на глобално ниво има
406 активни берзи кои овозможуваат услуги за размена, циркулација, пренос и зачувување
на виртуелни и криптовалути во дигитални паричници, но и пренос на истите во
традиционалниот банкарски систем користејќи дигитални канали за пренос на
информации. 
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Голем дел од овие берзи се регистрирани и на територијата на ЕУ и истите работат во
согласно �@:/8x� (�Æç®-@ÌÆ�þ :�ìÆ��Û®Æ¦ �Æ� �ÌÅ��ç®Æ¦ ç«� "®Æ�Æ�®Æ¦ Ì¥ a�ÛÛÌÛ®ßÅ ��ç

��ß�� ÌÆ ç«� �®Û��ç®÷� Ì¥ ç«� �ìÛÌØ��Æ S�Û¿®�Å�Æç �Æ� �ÌìÆ�®¿ AÌ. 2015/849) директивите на ЕУ.

За сериозноста и перспективата на блокчејн технологиите, предностите на
дистрибуираните и децентрализирани енкриптирани-технологии потврдуваат и светските
лидери во клауд сервиси, па така меѓу најпознатите веќе достапни технологии се
вбројуваат и +@ ¿Ì�¼�«�®Æ, @®�ÛÌßÌ¥ç �zìÛ� ¿Ì�¼�«�®Æ, GÛ��¿� ¿Ì�¼�«�®Æ �¿Ìì� Z�Û÷®�� и
други. Вредни за спомнување се и �ç«�Û�ìÅ, �ÌÛ��, (þØ�Û¿��¦�Û, ��Û��ÆÌ, ZÌ¿�Æ�, и слични
на нив, каде овие технологии наоѓаат сосема различна примена. 

Видни финансиски институции како @�ßç�Û��Û� веќе развиваат решенија на ова поле, а
сведочиме и за големи инвестиции во криптовалути од страна на престижни светски банки,

но тука станува збор за централизирани наместо децентрализирани системи кои ги
користат истите технолошки достигнувања. Македонските граѓани, особено популацијата
со највисоки примања согласно официјалната статистика, за своите услуги дефакто
користат криптоваулити, што особено важи за групата на дигитални номади, но не станува
збор само за користење, туку значителен број на граѓани учествуваат и во процесот на
создавање/копање на криптовалути (Å®Æ®Æ¦). Со оглед на тоа дека конзервативниот
банкарски систем и државата во изминативе 15 години не изнајдоа начин да го овозможат
комплетното работењето со дигитални паричници, граѓаните беа приморани да бараат
алтернативни начини на нивна примена, па така истите користат услуги на меѓународни
банки и корпорации, онлајн банки, пријатели и роднини за пренос и размена на
финансиски средства и криптовалути. На овој начин македонскиот финансиски систем се
соочува со одлив на сума на пари која не е незначителна. Строгата постојна регулатива
на платежниот систем во комбинација со цврстата позиција на банките го оневозможи
развојот на финтек (¥®Æç��«) решенија и значително го забави економскиот развој во
изминативе две декади.
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